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н
аредбом премијера државе
Израел Давида Бен-Гуриона,
26. маја 1948. формиране су
Израелске одбрамбене снаге
и укинуте све остале јеврејске
оружане формације. У рату за

независност (1948) израелска војска из-
војевала је велику победу, иако бројча-
но слабија и опремљена углавном заста-
релим пешадијским наоружањем. Упр-
кос ембаргу, Израелци су пре и у току
рата успели да тајним каналима из Че-
хословачке (Операција „Балак”) увезу
велику количину оружја и муниције. Би-
ло је то већином оружје из арсенала не-
мачког Вермахта, заплењено или произ-
ведено у чехословачким фабрикама (пу-
шке Ma u ser Ka ra bi ner 98k/Р-18, митра-
љези МG-34 и vz. 37, пушкомитраљези
vz. 26, аутомати МР-38/40, Su o mi 
KP/-31, ZK-383), и нешто мања количина
савезничког оружја (пушка Lee En fild,
аутомати Ster ling, Sten и Tomp son). 

Различито наоружање и десетине
типова разноврсне муниције отежавале
су обуку војника и представљале праву
логистичку ноћну мору. Зато су након
Првог арапско-израелског рата преду-
зете хитне мере да се унифицира оруж-
је и оснује домаћа војна индустрија. Раз-
матрана је производња унапређене вер-
зије чувеног немачког аутомата МР-40,
који се у борбеним дејствима одлично
показао, али се од те идеје одустало
због компликоване производње, уво-
зних компоненти и високих трошкова.

Првенац израелске 
војне индустрије

Израелски генералштаб 1950. го-
дине доноси одлуку да се због недовољ-
но развијене домаће војне индустрије
из иностранства набави одређена коли-
чина борбених пушка, које би се касни-
је лиценцно производиле у Израелу
(белгијска FN FAL уведена је 1954, одно-
сно њена израелска верзија Ro mat).
Истовремено, расписан је конкурс за
избор домаћег аутомата, који је треба-
ло да има сличне тактичко-техничке ка-
рактеристике као чувени МР-40. 

Свој патент и први прототип ауто-
мата представио је двадесетседмогоди-
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Реномирани амерички војни часопис 

„Sol di er of For tu ne” објавио је податак да је 
у периоду од 1960. до 1980. године UZI био 

најпродаванији аутомат на војно-полицијском
тржишту. Према проценама, до 2001. године

произведено је више од 10 милиона примерака,
укључујући лиценцне верзије и копије. 

Аутомати UZI били су у арсеналу више од 90 
земаља света као војно и полицијско оружје.
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Решење аутомата са телескопским за-
тварачем није Узијелова идеја, већ је пре-
узета са аутомата vz. 26 чехословачког
конструктора Јарослава Холочека. Ова-
квом конструкцијом добијено је краће
оружје, а задржана дужа цев и преци-
зност – примера ради, немачки МР-40 са
истом дужином цеви као UZI има укупну
дужину од 833 милиметара. 

Захваљујући равномерно распоре-
ђеним тежишним тачкама и малој маси

шњи поручник израелске војске Узијел
Гал. Његова концепција и решење ауто-
мата се допала војном руководству, па
је у наредне три године оружје дорађи-
вано, тестирано и трупно опитовано у
специјалним снагама. Нови аутомат, пр-
венац израелске војне индустрије, усво-
јен је у наоружање 1954. године и доби-
ја ознаку UZI – по надимку свог кон-
структора.  

одлике
Аутомат UZI калибра 9×19 mm ком-

пактно је, добро избалансирано и једно-
ставно оружје намењено за борбу на да-
љинама до 200 метара. Најбоље резул-
тате јединачном паљбом постиже на да-
љинама до 100 метара. Има масу од 
3,5 kg, дужину са склопљеним кундаком
470 mm, а са испруженим 640 милиме-
тара. Теоријска брзина паљбе износи
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консТРукТоР 
Израелски конструктор оружја Узи-

јел Узи Гал (Вајмар, Немачка, 1923 
– 2002, Филаделфија, САД) рођен је као
Готард Глас (Got thard Glas) у немачко-је-
врејској породици. Након доласка наци-
ста на власт породица Глас се 1933. го-
дине из Немачке сели у кибуц на северу
Палестине, где мењају идентитет и пре-
зиме. Узијел је након завршетка машин-
ског факултета постао припадник јевреј-
ске паравојне формације Хагана, а ка-

сније активни официр Израелских од-
брамбених снага задужен за техничко
одржавање наоружања и опреме. Током
војне службе више пута је награђиван и
одликован највећим одликовањима.
Пензионисао се као потпуковник 1975.
и исте године се због болести ћерке и
њеног лечења сели у САД. Радио је за
америчку компанију Sturm, Ru ger & Co.,
Inc., и конструктор је аутомата Ru ger
МР9 (модификација UZI). Занимљиво је
да није желео да се аутомат назове по
његовом имену да би остао анониман.
Његов отац Ерих Глас био је познати
израелски сликар и фотограф.

600 метака у минути. Може
дејствовати на два начина: ау-
томатски (рафално) и полуау-
томатски (јединачно). Због
својих карактеристика пого-
дан је за употребу у простор-
но ограниченим условима (ровови, сао-
браћајнице, просторије, насељена места
и сл.), специјалним операцијама и као
лично одбрамбено оружје тенковских
или хеликоптерских посада. На аутомат
се по потреби може монтирати пригуши-
вач пуцња, бајонет (навлачењем преко
уста цеви), ласерски обележивач циља
или оптоелектронски нишански уређај.

Аутомат функционише по принципу
слободног трзаја затварача и дејствује из
отвореног затварача. То значи да када
затварач дође у предњи положај, не вр-
ши механичко забрављивање цеви, већ
захваљујући својој релативно великој ма-
си спречава њено превремено отварање,
све док притисак у њој не достигне од-
ређену вредност. Након тога затварач
почиње кретање уназад, отварајући цев
и истовремено избацујући чауру.

Компактност и мала дужина постиг-
нута је тзв. телескопским затварачем ко-
ји обухвата већи део цеви, због чега је
ударна игла померена са чела у тело, од-
носно шупљи део тела затварача. Прили-
ком опаљења затварач обухвата задњи
део чауре чиме је постигнута и заштита
стрелца у случају превременог опаљења.

аутомат је стабилан приликом дејства
рафалном паљбом и изненађујуће пре-
цизан за овакав тип оружја (трзај и од-
скок се готово не осећа), док добра из-
балансираност омогућава несметано га-
ђање и са једном руком. Аутомат UZI
одликује мали број застоја, узрокованих
углавном употребом неадекватне муни-
ције и лошим одржавањем.

Главни делови 
и конструкција

Аутомат се састоји из следећих
главних делова: цев, поклопац сандука
са механичким нишанима (предњим и
задњим), сандук, механизам за окида-
ње, затварач, повратни механизам, кун-
дак, оквир, резервни алат и прибор. Рас-
клапање, склапање, чишћење и одржа-
вање аутомата је врло једноставно. 

Цев дужине 260 mm има четири по-
ља и четири жлеба са десним кораком
увијања. Механички нишани (предњи и
задњи) заварени су за поклопац сандука
и додатно заштићени од оштећења ме-
талним штитницима. Предњи нишан
може се подешавати специјалним ала-
том по правцу и висини. Задњи нишан
је диоптерски и преклапањем се поде-
шава за гађање на даљинама од 100 и
200 метaра. Нишанска слика је јасна, иа-
ко је дужина нишанске линије кратка.

Сандук има улогу кућишта и обје-
дињава све делове аутомата у једну це-
лину. Израђен је од пресованог лима,
правоугаоног је облика и равних линија.
У њему је смештен масивни склоп за-



тварача са повратном опругом и њеном
вођицом-шипком. Отвор за избацива-
ње чаура је са леве стране, а затварач
га штити и спречава продирање нечи-
стоћа унутар сандука. Ручица за запи-
њање је на горњој страни поклопца
сандука, не креће се приликом дејства
из оружја и омогућава једнако рукова-
ње и левом и десном руком. Регулатор
паљбе налази се са леве стране аутома-
та и лако се помера притиском палца.
Режим паљбе обележен је латиничним
словним ознакама логичним редосле-
дом (укочено-јединачно-рафално)

Механизам за окидање је класични
и једноставне конструкције. Обарача је
добро позиционирана, а њен браник је
довољно велики за коришћење аутома-
та са рукавицама. Окидање је нешто
тврђе, што је уобичајено за типично вој-
но оружје. 

Први модели аутомата који су се
производили до 1961. године имали су
фиксни кундак од дрвета, да би се ка-
сније прешло на метални преклапајући.
Кундак, иако врло једноставан, добро
леже у згиб рамена и у оси је са линијом
нишањења.

Оружје се храни металним оквиром
од 25 и 32 метака (9 mm Pa ra). Током го-
дина се експериментисало и са оквири-
ма повећаног капацитета (40 и 50 мета-
ка), али се од њих одустало јер су се по-
казали као непоуздани. Модели у кали-
бру .45 АСР користе оквире који се пуне
са 16 или 22 метака. 

Оквир се уводи у лежиште рукохва-
та. Лако се убацује и чврсто стоји у ње-
му. И ово решење је пионирско код ау-
томата, а омогућава брзу замену оквира,
нарочито у ноћним условима. Полуга
утврђивача оквира је на доњем делу ру-
кохвата, додатно заштићена од случајног
активирања и лако доступна руци која
уводи нови оквир. 

UZI има двоструки систем осигура-
ња од превременог опаљења: класични и
аутоматски. Класична кочница је сме-
штена са леве стране сандука и активи-
ра се помоћу ручице регулатора паљбе.
У положају укочено (S – од енг. SA FE) није
могуће извршити запињање и окидање,
односно опаљење. Аутоматска кочница
смештена је у за задње стране рукохва-
та и спречава окидање, све док се не сти-
сне рукохват. Уједно служи и као осигу-
рач од случајног опаљења услед пада
оружја на тврду подлогу.

Mi ni и Mic ro UZI
Током година од стандардног моде-

ла UZI развијена су два компактна моде-
ла: Mi ni UZI и Mic ro UZI. Mi ni UZI је, ка-
ко и само име каже, смањена верзија
стандардног модела UZI који је тржишту
представљен 1980. године. Има масу од
око 2,7 kg, дужину 360/588 mm (скло-
пљен/извучен кундак) и цев од 197 мили-
метара. Брзина паљбе је због краћег за-
тварача повећана и износи 950 метака у
минути. Услед промене у тежини и бали-
стичких карактеристика, уста цеви имају
отворе за компензовање трзаја како
би се побољшала контрола над оруж-
јем. Пуни се оквиром од 20 метака, а
могу се могу користити и стандардни

оквири капацитета
25 и 32 метка.  

Mic ro UZI је ул-
тракомпактна вер-
зија аутомата, која
је почела да се про-
изводи 1986. годи-
не. По габаритима и те-
жини се може сврстати у
категорију аутоматских
пиштоља. Погодан је за скривено ноше-
ње и као лично одбрамбено оружје. Има
цев од 117 mm, тежак је око 
1,5 kg, са укупном дужином 250 mm –
склопљен и 460 mm – извучен кундак. У
намери да се сачува брзина паљбе (1.200
мет./мин.) кратки затварач добио је вол-
фрамски уметак како би му се повећала
маса. Склопиви кундак је једноставне
конструкције. Склапа се у десну страну,
а ослонац за раме може се користити као
предњи вертикални рукохват приликом
дејства са кука или из руку. Овај модел
производио се за тржиште САД и у кали-
бру .45 АРС са специјалним оквиром од
16 метака. Варијанта Mic ro UZI без кун-
дака назива се UZI Pi stol.

Девет година након званичног пре-
станка производње фамилије аутомата
UZI, компанија „Israel We a pons In du stri -
es Ltd” (IWI) представила је (2010) ауто-
мат нове генерације – UZI Prо. То је мо-
дернизована варијанта Mic ro UZI и деј-
ствује из тзв. затвореног затварача,
што га чини знатно прецизнијим и још
стабилнијим од свог претходника. Има
три сигурносне кочнице, полугу за отпу-
штање задржача затварача (са леве
стране), подесиве механичке нишане,
квалитетније делове и механички склоп,
те побољшан механизам за окидање.
Због уштеде на тежини, рукохват и
доњи рам су од полимера ојачаног ста-
кленим влакнима, а сандук од високо-
квалитетне легуре алуминијума. Ручи-

ца за запињање премештена је с леве
стране аутомата, што је омогућило по-
стављање Пикатини шине (MIL-STD
1913) дуж читавог поклопца сандука.
Додатне шине могу се монтирати на
предњем делу – лево, десно и испод
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Mic ro Uzi 
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уста цеви. Рукохват је анатомски про-
филисан, а обострани утврђивач окви-
ра позициониран је на место уобичаје-
но за пиштоље и лако је доступан. Ра-
ди лакше контроле оружја, на предњем
делу може се монтирати склопиви вер-
тикални рукохват. Кундак је бочно пре-
клапајући с подесивом дужином (теле-
скопски). По потреби може се одвојити
како би се оружје користило као ауто-
матски пиштољ. Храни се полимерним
оквирима капацитета 20, 25 и 32 мета-
ка, а могу се користити и метални окви-
ри од стандардног аутомата.

Нови аутомат има масу од 2,32 kg,
дужину с извученим кундаком 530 mm,
а са склопљеним 600 mm. Доступан је у
варијанти са цевима дужине 170, 210 и
240 милиметара. Осим у Израелу, UZI
Prо се по лиценци производи у украјин-
ској компанији „НПО Форт” и носи
ознаку Форт-226. 

Борбена употреба 
и корисници

Реномирани амерички војни часо-
пис „Sol di er of For tu ne” објавио је пода-
так да је у периоду од 1960. до 1980. го-
дине UZI био најпродаванији аутомат на

војно-полицијском тржишту. Према про-
ценама, до 2001. године произведено је
више од 10 милиона примерака, укључу-
јући лиценцне верзије и копије. Аутома-
ти UZI су као војно и полицијско оружје
били у арсеналу више од 90 земаља све-
та. Први пут су борбено употребљени то-
ком Суецке кризе (1956. године), где су
се одлично показали током борби у насе-
љеном месту и чишћењу бункера и рово-
ва. Осим као лично одбрамбено оружје
јединица другог ешалона (официри, тен-
кисти, пилоти и др.), UZI је коришћен и
као јуришно оружје елитних пешадијских
јединица.

ТАкТиЧко-ТеХниЧки ПоДАци

конвеРзијА у виШе
кАлиБАРА

Осим у калибру 9×19 mm Parabellum,
UZI се за америчко тржиште производио
у калибру .45 ACP (био је у арсеналу по  ли   -
циј   ских SWAT тимова у неколико држава).
Деведесетих година прошлог века компа   -
ни  ја IMI нудила је за цивилно и поли   циј   -
ско тржиште комплете за конверзију
аутомата – полуаутомата 9 mm у калибар
.45 ACP, .22 LR или за америчко-израел   -
ски метак .41 Action Express (заменом це   -
ви, затварача и оквира).

Најновији модел UZI PRO



Први страни корисник аутомата
UZI била је Холандија (1956), која је изра-
елским аутоматима опремила падобран-
ске јединице. Немачки Бундесвер је
1959. године увео UZI под ознаком МР-2
(дрвени кундак) и МР-2А1 (метални кун-
дак) уместо дотадашњег МР-1 (Be ret ta
M1938/49). Модели за немачку војску
производили су се у Белгији, а препозна-
тљиви су по словним ознакама на регула-
тору паљбе D-E-S (нем. Da u er fe u er-Ei n yel -
fe u er-Sic her – рафално-јединачно-укоче-
но). Користили су се до 1985. године, ка-
да су замењени моделима НК МР-5, а од
2007. и аутоматима МР7. 

Сједињене Америчке Државе су у
периоду од 1968. до 1979. године купиле
од Израела око 3.000 аутомата који су
били у наоружању специјалних снага и
Централне обавештајне агенције CIA.
Тајна служба САД за заштиту важних
личности (US Sec ret Ser vi ce) до 1990. та-
кође је користила аутомате UZI. 

лиценцна производња 
и копије

Белгија је прва земља која је доби-
ла право на лиценцну производњу у фа-
брици „Fa bri que Na ti o na le” из Херстала
и њени модели су се добро продавали
на светском тржишту. Осим Белгије,
UZI се лиценцно производио у Јужној
Африци, Родезији и Вијетнаму. 

Као и свако друго познато оружје,
израелски аутомати су се у одређеним
државама копирали и производили без
одобренe лиценце или су били основа
за развој сличног оружја.

Италијанска фирма „So ci e ta Con str -
zi o ni In du stri a li Mi la no” скр. SO CI MI,
производила је од 1984. до 1989. годи-
не модел So ci mi Type 821-SMG калибра
9 mm Pa ra bel lum. Аутомат има исти тип
телескопског затварача и исти сигурно-
сни механизам, али и нека побољшања
као што су сандук и рукохват од алуми-
нијумске легуре, дужу цев и другачије
решење кундака. Мању количину ауто-

мата So ci mi купила је италијанска поли-
ција и безбедносне службе у неколико
земаља. Иста фирма развила је и ауто-
матски пиштољ Type 821-5 Mi kro SMG,
али се није серијски производио.

Кинеска компанија „No ri co” и да-
нас производи копију аутомата UZI под
ознаком М320. Модел се успешно про-
давао као полуаутоматско оружје за
цивилно тржиште САД и означаван је
као Po li ce Mo del (карабинска цев дужи-
не 410 mm и нешто редизајниран дрве-
ни или метални кундак). 

Јапанске самоодбрамбене снаге
(специјалне јединице, падобранци, тен-
кисти и пилоти) користе аутоматски
пиштољ PM-9 који се производи у до-
маћој компанији „Mi ne bea”. У суштини,
РМ-9 је лиценцна верзија Mi ni UZ I,
препознатљив по дрвеним корицама
рукохвата и предњим вертикалним ру-
кохватом, који је такође од дрвета. За
потребе специјалних снага део пишто-
ља је модификован (заменом дрвених
делова пластичним). 
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UZI у рукама припадника јапанских одбрамбених снага



Шведска компанија „Sa ab Bo fors
Dyna mics” представила је 2000. године
аутомат CBJ-MS, који по спољнем изгле-
ду и конструкцији подсећа на израелски
Mi ni UZI. Оружје је специфично јер се
може користити као аутомат, односно
лично одбрамбено оружје (PDW), јури-
шна пушка, а додатком бипод ножица и
добоша и као оружје за подршку. 
CBJ-MS има модуларне карактеристике
јер се може конвертовати за употребу
шведског метка 6,5×25 CBJ или стан-
дардног 9 mm Pa ra bel lum. Цев је дужине
200 mm, а ефикасан домет 150 метара.

Аутомати (хрв. Stroj ni ca) ERO и Mi -
ni-ER O у калибру 9 mm Pa ra bel lum су хр-
ватске копије модела UZI и Mi ni UZ I, ко-
ји су се почетком деведесетих произво-
дили без лиценце у компанији „Ar ma
Gru pa” из Загреба. По димензијама и
тактичко-техничким карактеристикама
се врло мало разликују од оригинала
(нпр. теоријска брзина паљбе износи 650
мет./мин, а код UZI је 600 мет./мин.).
Препознају се и по словним ознакама на
регулатору паљбе R-P-Z (ra fal no-po je di -
nač no-za ko če no).

култни статус
Израелци су за америчко цивилно

тржиште производили полуаутоматски
модел UZI Ca ra bi ne са дужином цеви од
410 mm, а лица са посебном колекцио-

1. септембар 2018.
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Аргентински командос
са аутоматским

пиштољем Mic ro Uzi-2

сРПски узи
Војнотехнички институт

Вој        ске Ср би      је развио је на
осно   ву UZI домаћу вер   зи   ју
ауто  мата у калибру 9 mm
Para   bellum озна   ке М-97
(са кундаком) и М-97К
(крат   ки за скри   вено но -
 ше    ње – без кун  дака). На
оба мо   дела предви   ђена је
опци   она уград      ња пригу ши   вача
пу цња (П9 М-97 Телеоп   тик) и
ла сер  ског обеле   живача ци ља
(ЛОЦ-9). Аутомати су усво   је   ни
у нао   ру  жа   ње Војске Срби  је.

нарском дозволом могла су да купе модел
са стандардном цеви (260 mm). Поред
израелских модела, који се зависно од го-
дине увоза и производње означавају као
Mo del A (1980-1983) и Mo del B (1983-1989),
UZI Ca ra bi ne се производио у компанијама
„Ame ri can firm Gro up In du stri es” и „Vec tor
Arms”. Били су веома популарни као оруж-
ја за рекреативно гађање и кућну самоод-
брану. Многе фирме у САД данас нуде ком-
плете за надоградњу и конверзију у друге
пиштољске калибре.

Шверцерским каналима из Јужне Аме-
рике, као и преправком цивилних модела на
аутоматско оружје, UZI је постао лако до-
ступан терористичким и криминалним гру-
пама широм америчког континента. Према
статистици америчког FBI, UZI је најкори-
шћеније аутоматско оружје у ликвидација-
ма и обрачунима током осамдесетих и де-
ведесетих година прошлог века. Због тога
не чуди што је UZI омиљено оружје „лоших
момка” у акционим филмовима америчке
продукције. ƒ Бојан РАЈИЋ



естонија је потписала
дуго одлагани уговор
за набавку 12 самоход-
них хаубица K-9 Thun -

der 155 mm из јужнокореј-
ских резерви. Вредност уго-
вора је 46 милиона евра и за-
кључили су га Државни цен-
тар за одбрамбене инвести-
ције МО Естоније и јужноко-
рејска компанија „Han wha
Gro up”. Самохотке К-9 ће
бити испоручене у две пар-
тије – крајем 2020. и током
2021. године. Биће у саставу
артиљеријског дивизиона 1.
пешадијске бригаде ОС
Естоније, који је тренутно
опремљен вучним хаубицама
FH-70 155 mm/39 (немачка
донација) и Д-30 122 mm (до-
бијеним од Финске).

Самоходна хаубица K-9
Thun der 155 mm/52 произво-
дила се у компанији „Sam -
sung Tec hwin” у периоду од 1999. до 2014. године, а од 2004. се
по лиценци израђује и у Турској (Т-155 Fir ti na). Прошле године
МО Финске поручило је 48 хаубица вредних 146 милиона евра,
Индија 100 хаубица, које ће производити у домаћим фабрикама,
и Норвешка 24 новопроизведених хаубица по цени од 216 ми-
лиона евра. 

Главно наоружање самоходне хаубице K-9 Thun der јесте
топ калибра 155 mm/L52 са аутоматским пуњачем, а секундар-

но митраљез 12,7×99 милиметара. Опремљена је савременим
системом за управљање ватром, навигацијом, аутоматском ста-
билизацијом топа, НХБ и балистичком заштитом. Послугу чини
пет чланова: командир, нишанџија, помоћник нишанџије, пуни-
лац и возач. Покреће је немачки дизел мотор MTU MT 881 Ka-
500 од 1.000 KS, док је трансмисија преузета са тенка M-1
Abrams. Максимални домет је 30 km, а са ракетним пуњењем 40
километара. ƒ Б. Р.

Министарство одбране Савезне Републике Немачке и
компанија „Rhe in me tall” склопили су уговор о испоруци
1.745 тактичких ласерских обележивача циља/ИЦ илу-
минатора VTAL (скр. Va ri a ble Tac ti cal Ai ming La ser) за

јуришну пушку немачких специјалних снага НК-416 А7 (G95).
Уговор је вредан пет милиона евра, а испорука уређаја ће по-
чети у првом кварталу 2019. године. VTAL је савремени нишан-
ски уређај који обједињава функцију ЛОЦ-а и тактичког све-
тла са могућношћу појачавања или смањења интензитета зра-
чења односно светлосног снопа. ЛОЦ зрачи у видљивом и не-
видљивом ласерском спектру, а тактичко светло – илуминатор
у видљивом и ИЦ спектру.

Служи за нишањење ноћу и у условима слабе видљивости
и користи се у комбинацији са ноћним пасивним уређајима свих
генерација. Уређај је робустан, компактан и водоотпоран до 
30 m дубине. На оружје се монтира преко Пикатини шине Mil-
Std 1913 и долази са кабловским или тактичким прекидачем.
Производи га огранак „Rhe in me tall Sol di er Elec tro nics” (RSE) из
Штокаха, савезна држава Баден-Виртемберг. ƒ Б. Р.
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есТонијА изАБРАлА 
јуЖнокоРејску 

ХАуБицу

лАсеРски ниШАн 
зА неМАЧке сПецијАлне
снАГе



Ф
а за се лек ци је или по чет на ле -
тач ка обу ка уо би ча је но се из -
во ди на ави о ни ма са клип но-
ели сном по гон ском гру пом.
Зах те ви и ци ље ви ових ле тач -
ких по че та ка не ме ња ју се де -

це ни ја ма, а су шти ну пред ста вља из бор
нај по год ни јих кан ди да та ко ји ће у аде -
кват ном оби му ску пих са ти ле те ња, ка -
сни је, то ком шко ло ва ња са вла да ти ле те -
ње на сло же ни јим бор бе ним ле те ли ца ма.
Ова фа за пред ста вља и ве ли ку, бит ну
раз ли ку у од но су на ци вил но ва зду хо -
плов ство за ко је се кан ди да ти обич но
оспо со бља ва ју са мо фи нан си ра њем у ко -
мер ци јал ним ле тач ким шко ла ма. 

На чи ни на ко ји се из во ди се лек ци ја
раз ли ку ју се од ва зду хо плов ства до ва зду -
хо плов ства, као и од ти по ва ави о на на ко -
ји ма се ре а ли зу је ова фа за про це не и по -
чет не обу ке пи ло та. Прем да је чи ње ни ца
да се се лек ци ја ра ди са ва зду хо пло ви ма
са ко ји ма се рас по ла же, по сто је од ре ђе не
ис ку стве не нор ме ко је пре по ру чу ју ле те -
ње на ма лим јед но мо тор ним клип ним ави -
о ни ма са фик сним стај ним тра пом и се ди -
шти ма у кон фи гу ра ци ји је дан по ред дру -
гог. Мла ди пи лот та ко ни је оп те ре ћен ру -
ко ва њем стај ним тра пом, бр зи не ле та су
уме ре не, а на став ник је при су тан све вре -
ме по ред ње га и пра ти сва ку рад њу у ка -
би ни. Нај ве ћи број ави о на у овој фа зи
при па да тзв. General Aviation (GA) ка те го -
ри ји, а ко ри сте се и у ци вил ним ва зду хо -
плов ним ор га ни за ци ја ма. Сна га мо то ра
тих ави о на кре ће се до мак си мал но 
200 kW, а бр зи не ле та су до 250 km/h. 

По сма тра ју ћи пер фор ман се ави о на,
као и ме тод ски при ступ у обу ци, мо же се

Авион зА селекцију – TECNAM P2002JF SIERRA

ПРесеДАн или 

ре ћи да су про ме не у овој ка те го ри ји то -
ком ви ше де це ни ја би ле ве о ма ма ле, уко -
ли ко се по ре де са оп штим на прет ком ва -
зду хо плов ства. Пр ва ве ли ка про ме на би -
ла је ди ги та ли за ци ја при ка зи ва ча у ка би -
ни ко ји су кроз про це се мо ди фи ка ци је за -
жи ве ли и у ка би на ма ста рим по три де се -
так го ди на. Та ко ђе, екс пло а та ци о на, од -
но сно це на са та ле та GA ка те го ри је ни је
се знат но ме ња ла. С дру ге стра не, по раст
жи вот ног стан дар да и но ве тех но ло ги је у
ком би на ци ји са же љом за ле те њем ши ре
по пу ла ци је под ста кли су ве ли ки број ма -

1. септембар 2018.
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Почетак летачке обуке везан је за једноставне и лаке клипне авионе 
на којима се будући пилоти упознају и адаптирају на летење и ваздушни 
простор. истовремено, на тим авионима врши се и процена подобности 
и склоности младих људи за летачки позив. један од лаких авиона који 

полако, али сигурно, заузима место и у селекцији војних пилота јесте 
италијански Tecnam P2002JF Sierra, на којем ће ускоро да лете 

и грчки пилоти почетници.



лих про из во ђа ча да из ра де соп стве не кон -
струк ци је јед но став них, вр ло ла ких ави о -
на по го ње них углав ном Rotax мо то ри ма.

Ти ма ли и ла ки ави о ни пре ко но ћи су
пре пла ви ли тр жи ште на ме ње но ре кре а -
тив ним ле та чи ма, ко ји су хте ли да по се ду -
ју ави он за соп стве не по тре бе а ко ји, са
дру ге стра не, ни су има ли аспи ра ци је да се
про фе си о нал но ба ве ле те њем. Це на тих
ави о на знат но је ма ња, ка ко у на бав ци, та -
ко и у екс пло а та ци ји, али и у одр жа ва њу.
Про фе си о нал не шко ле ду го ни су при хва -
та ле те ле те ли це за део си сте ма обу ке, а
на лет на њи ма ни је аде кват но вред но ван

у сми слу сти ца ња „озбиљ ни јих” ле тач ких
до зво ла или овла шће ња. Шта ви ше, та кве
ави о не ни су при хва та ла ни вој на ва зду хо -
плов ства. Ме ђу тим, си ту а ци ја се са да еви -
дент но ме ња. Је дан од ави о на ко ји да нас
про би ја ту ба ри је ру је сте ита ли јан ски
Tecnam P2002JF ко ји је при хва ћен за си -
стем се лек ци је у ар ген тин ском и грч ком
ва зду хо плов ству.

ла ко и еко но мич но
Ка те го ри ја ави о на ко јој при па да

Tecnam P2002JF у европ ском ва зду хо -
плов ном за ко но дав ству тре ти ра се као
CS-VLA (Certification Specification – Very
Light Aircraft), што под ра зу ме ва мак си -
мал ну ма су ави о на од 750 kg, бр зи ну пре -
ву че ног ле та од нај ви ше 83 km/h и фик -
сни ко рак ели се. Би ло ка кве акро ба ци је
су за бра ње не, као и ле те ње у сло же ним
ме те о ро ло шким усло ви ма. 

Ави он Tecnam P2002JF је сте јед но -
мо тор ни ни ско кри лац, из ра ђен на ба зи
алу ми ни јум ских ле гу ра, ко ји је опре мљен
фик сним стај ним тра пом ти па три цикл.
Дво сед има се ди шта јед но по ред дру гог,
а кли зни по кло пац ка би не мо гу ће је отво -
ри ти и то ком ле та. Об лик ка би не омо гу -
ћа ва до бру пре глед ност.  

До са да је про из ве де но ви ше од 300
при ме ра ка ко ји су ис по ру че ни у 15 зе ма -
ља. Ла ко ћа упра вља ња и одр жа ва ња учи -

ни ли су ави он ве о ма по пу лар ним за по -
чет ну ле тач ку обу ку у ра зним ци вил ним
школ ским цен три ма, али не и у вој ним.
По се ду је две упра вљач ке па ли це и удво -
је не ко ман де сна ге мо то ра, што је ве о ма
бит но с аспек та обу ке и про це не бу ду ћих
вој них пи ло та. Упра вља ње ави о ном олак -
ша но је уград њом елек трич них три ме ра,
чи је се дуг ме на ла зи на вр ху па ли це. Елек -
трич ни три ме ри ду го су сма тра ни сво је -
вр сним лук су зом на ла кој ави ја ци ји, јер је
рас те ре ће ње си ла на упра вљач ким по вр -
ши на ма вр ше но ме ха нич ким пу тем, окре -
та њем „точ ка” и по пу шта њем, од но сно
за те за њем сај ле. 

Иа ко је реч о ма лом ави о ну, про из -
во ђач ну ди не ко ли ко ни воа опре ме ле те -
ли це, у за ви сно сти од же ља или по тре ба
ко ри сни ка. Шта ви ше, ави он се ис по ру чу -
је са кла сич ним ана лог ним или ди ги тал -
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из нАјМ Љи вА Ње
Ар ген тин ско ва зду хо плов ство је

за по тре бе се лек ци је и по чет не ле тач -
ке обу ке од ло кал не ва зду хо плов не
ком па ни је из нај ми ло осам ави о на
P2002JF Sierra. По чет ни зах тев био је да
ова фло та, у ро ку од 18 ме се ци, мо же
да про ве де у ва зду шном про сто ру
5.856 ча со ва. У уго во ру је оста вље на
оп ци ја да вој ска на кнад но ку пи ове ави -
о не, уко ли ко, на рав но, бу де за до вољ на.
Ин ди ка тив но је да из најм ље ни ави о ни
има ју нај ви ши стан дард ди ги тал не ка -
бин ске опре ме ко ју Tecnam тре нут но
ну ди за овај ави он.

ГРЧ кА нА БАв кА
Грч ко ва зду хо плов ство на ба вља

12 ави о на Tecnam P2002JF Sierra. Не -
зва нич на вред ност уго во ра ко ји укљу -
чу је и обу ку, ре зер вне де ло ве, тре на -
же ре, до ку мен та ци ју и оста ло из но си
2,4 ми ли о на евра. Они ће ући у са став
360. сква дро на у ба зи Де ке ли ја, где ће
за ме ни ти ави о не T-41D Mescalero (вој -
на вер зи ја ави о на Cessna 172).



ним ин стру мен ти ма. У са ста ву опре ме
пре о вла ђу ју про из во ди ре но ми ра не ком -
па ни је „Garmin”, ко ја је у ве ли кој ме ри за -
сту пље на и на ва зду хо пло ви ма ко ји ле те у
Ре пу бли ци Ср би ји. По ред стан дард не
гру пе пи то ста тич ких и мо тор ских ин стру -
ме на та, ави он је опре мљен тран спон де -
ром, мо дер ном ра дио-ста ни цом,  ау дио
па не лом и пре дај ни ком у слу ча ју уде са. 

Уко ли ко је ко ри сник опре де ље ни ји
за ди ги тал не при ка зи ва че, осно ву ин -
стру мен та ци је чи ни си стем Garmin G500,
ком би но ван са ви ше функ циј ским уре ђа -
јем GTN 650, ко ји об је ди њу је ра дио-ста -
ни цу, са те лит ску на ви га ци ју, као и ра дио-
на ви га циј ске си сте ме VOR, од но сно ILS
(ин стру мен тал но сле та ње). За ре зер ву се
на ин стру мен тал ној та бли пи ло та, на ле -
вом се ди шту, на ла зе и до дат ни ана лог ни
бр зи но мер и ви си но мер. Ова кон фи гу ра -
ци ја ве о ма је слич на про фи лу опре ме
при ме ње ној на на шој „ла сти”. 

Ка да се ави он ко ри сти за обу ку у
ноћ ном ле те њу, угра ђу је се и ма њи ком -
плет до дат не опре ме, ко ја је, пре све га,
ве за на за елек трич ни си стем и си стем
спо ља шњег и уну тра шњег осве тље ња.
Ипак, и по ред ви со ког ни воа опре мље но -
сти, ави он не сме да се ко ри сти у пра вим
ин стру мен тал ним усло ви ма, ка да пи лот
не ма ви дљив кон такт са зе мљом.

спе ци фи чан мо тор
Глав на од ли ка сви о на P2002JF, ко ја

је пред ста вља ла од ре ђе ну ба ри је ру у вој -
ној при ме ни, је сте уград ња Rotax мо то ра.
Ави он је по го њен че тво ро такт ним клип -
ним мо то ром ROTAX 912 S2, ком би но ва -
ним са дво кра ком ели сом фик сног ко ра -
ка. Сна га мо то ра је 73 kW и у ре жи му кр -
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Ави он зА Ау сТРи јАн це
Ау стриј ско ва зду хо плов ство је

од лу ку о но вом ави о ну за по чет ну
обу ку до не ло прак тич но у истом тре -
нут ку ка да и грч ко ва зду хо плов ство.
Ау стри јан ци су се од лу чи ли за ави он
ве ћих ма са ти па DA40 NG, ко ји је из -
ра ђен од ком по зи та и не при па да
VLA ка те го ри ји. С дру ге стра не, ко -
ри сник је ода брао ди зел мо тор не -
што ве ће сна ге, али и знат но еко но -
мич ни ји од кла сич них ави он ских
бен зин ских мо то ра при ме ње них у
овој кла си ави о на.

ТеХниЧке кАРАкТеРисТике



ста ре ња са 65% сна ге мо тор тро ши 17
ли та ра авио-бен зи на, ау то-бен зи на или
бен зи на ко ји са др жи до 10% ета но ла.
Уку пан ка па ци тет два крил на ре зер во а ра
го ри ва из но си 100 ли та ра. У ре жи му кр -
ста ре ња са 55% сна ге мо гу ће је оства ри -
ти ау то но ми ју ле та од 6,5 са ти, иа ко не
по сто ји ко ман да за по де ша ва ње го рив не
сме ше ко јом се на кла сич ним мо то ри ма
ре гу ли ше еко но мич ност („ли ну је”).

Ови мо то ри су то ком прет ход ног
пе ри о да по ста ли ве о ма по пу лар ни у ла -

кој ави ја ци ји. Пру жа ју бо љи од нос ма се
и сна ге мо то ра, уз осет но ма њу по тро -
шњу го ри ва и јед но став ни је одр жа ва ње.
Про це њу је се да је про из ве де но ви ше
од 50.000 при ме ра ка мо то ра се ри је 912.
Мо тор је спе ци фи чан и по то ме што се
на ње му при ме њу је ком би но ва но ва зду -
шно и во де но хла ђе ње (ци лин дри се хла -
де ва зду хом, а гла ва мо то ра во дом). 

Сна га се са ра ди ли це мо то ра на ели -
су пре но си пу тем ре дук то ра, због ве ћег
бро ја обр та ја мо то ра. Сте пен ре дук ци је

је 1:2.42. Обр та ји мо то ра (ра ди ли це)
огра ни че ни су на 5.800 обр та ја. И по ред
ра ста вре ме на из ме ђу ре мон та ти мо то -
ри још увек има ју ма ње ре сур се у од но су
на кла сич не клип не ко ји се ко ри сте у ка -
те го ри ји General Aviation. Иа ко је по пу -
лар ност мо то ра ве ли ка, про из во ђач и да -
ље де кла ри ше ви ше огра ни че ња, по себ -
но за упо тре бу у акро бат ском ле те њу.

Ин те ре сант но је, ре ци мо, да се ау -
стриј ско ва зду хо плов ство, за шко ло ва ње
сво јих пи ло та по чет ни ка опре де лио за
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ави он DA40 NG, али са ди зел по гон ском
гру пом сна ге 123,5 kW.

Ре пер за бу дућ ност
По ред од ре ђе них огра ни че ња у ма -

не вар ским осо би на ма, по го то во у ко сим
и вер ти кал ним ево лу ци ја ма у ко ји ма се
бо ље про це њу ју кан ди да ти – бу ду ћи вој -
ни пи ло ти, VLA ка те го ри ја има и дру ге не -
до стат ке у вој ној при ме ни.

Ма ла ма са ави о на ути че на по ја чан
ути цај тур бу лен ци је и осе тљи вост на ве -

тар, по себ но при ли ком сле та ња. Си ле на
па ли ци су ма ле и ави он је ве о ма упра -
вљив. Ове ка рак те ри сти ке мо гу да има ју
не га ти ван ути цај при ли ком тран сфе ра
на ве ће и те же ави о не.

Упра во због то га, са па жњом је ис -
пра ће на не дав на вест да се, по ред ар -
ген тин ског ва зду хо плов ства, за ави он
P2002JF Sierra опре де ли ло и грч ко ва зду -
хо плов ство, ко је сло ви за сна жну, мо -
дер ну и до бру ор га ни зо ва ну це ли ну са
из гра ђе ним си сте мом ва зду хо плов ног

школ ства. Ис ку ства ко ја ће ово ва зду хо -
плов ство сте ћи са свим си гур но ће би ти
до бар ре пер и дру гим ва зду хо плов стви -
ма ко ји ма пред сто ји за ме на кла сич них
јед но мо тор них клип них ави о на ко ји су се
ко ри сти ли за се лек тив но ле те ње. За то
мо же да се ка же да у овом тре нут ку још
увек по сто ји ди ле ма да ли је из бор ави о -
на P2002JF пре се дан или бу дућ ност на
по че ци ма ле тач ке ка ри је ре мла дих вој -
них пи ло та. ƒ

Др Сла ви ша ВЛА ЧИЋ
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Kомпанија „Air bus He li cop ters” и мађарска влада пот-
писале су 29. јуна уговор о испоруци 20 лаких више-
наменских хеликоптера Н-145М. Иако детаљи угово-
ра нису званично саопштени, како наводе поједини

војни портали, мађарски хеликоптери биће опремљени оп-
тоелектронским системима, балистичком заштитом и ком-
плексом наоружања Air bus Hfor ce, који укључује нишанску
кацигу и уградњу митраљеза 12,7 mm, топова калибра 
20 mm, невођених ракетних зрна калибра 70 mm и опцио-
но ракете „ваздух–земља” и „ваздух–ваздух”. Мађарска је
први наручилац комплекса наоружања Air bus Hfor ce, који
је тестиран 2017. године у ваздухопловној бази Папа. 

Хеликоптер Н-145М представља војну модификацију
цивилне верзије Н-145 (ранија ознака Eu ro cop ter ЕС-145) и
један је од најсавременијих у својој класи. Базиран је на
хеликоптеру ВК-117С1 и С2, а рекламира се као економич-
ни вишенаменски хеликоптер са ниским оперативним тро-
шковима и високом поузданошћу, који може покрити ши-
рок спектар војних задатака (нпр. извиђачки, лаки борбе-
ни, транспортни). Након Немачке, Тајланда и Србије (де-
вет хеликоптера за ВС и МУП), Мађарска је четврти нару-
чилац ове летелице. Тренутно располаже са пет хеликоп-
тера Ми-8Т, седам Ми-17 и два лака школска хеликоптера
АС-350 Ecu reul. ƒ Б. Р.

Шведска компанија „Aim po int AB”
из Малмеа представила је свој
нови производ – минијатурни ре-
флексни нишан AC RO P-1. Јавно-

сти је први пут приказан јуна ове године,
на међународном сајму наоружања и вој-
не опреме „Eu ro sa tory-2018”. AC RO P-1 је
компактни нишански уређај нижег про-
фила, намењен за монтажу на пиштоље и
аутомате. Може се користити и као се-
кундарни помоћни нишан, постављен на
оптичке нишане за снајперске или ауто-
матске пушке. Компанија са поносом ис-
тиче његова поузданост у екстремним
климомеханичким условима (вода, блато,
снег, трзаји, падови и сл.). Тело нишана
је од висококвалитетног алуминијума,
премазано антирефлектујућом црном
мат бојом. 

Тестиран је са испаљених 20.000 ме-
така калибра .40 S&W појачане лабора-
ције. Нишан је без увећања (1×) са црве-
ном тачком величине три угловна минута
(МОА). Напаја се литијумском батеријом
од 3 V типа CR1225, која има животни век
од годину дана константне употребе на шестом нивоу осветљења (од десет). Компатабилан је са ноћним пасивним уређајима свих
генерација. Према декларацији произвођача, AC RO P-1 je водоотпоран до 25 m и може да функционише у температурном опсегу
од –45 до +71° С. Најмањи је и најлакши нишан у својој класи на тржишту – димензије 47×30×30 mm, а тежина само 60 грама. Куп-
цима ће бити доступан до краја ове године. ƒ Б. Р.

AIM PO INT ПРеДсТАвио нови 
колиМАТоРски ниШАн
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